

监管为民守底线 赋能发展书新章

——区市场监督管理局2025年工作纪实

2025年,作为“十四五”规划收官决胜之年,区市场监督管理局在这一年坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣全区“1343”总体思路,以全市市场监管“四个制高点”为统领,在守护民生安全、优化营商环境、规范市场秩序、服务高质量发展等领域精准发力、实干担当,全年获省部级表彰1次、地市级表彰10次,获区四大家主要领导肯定性批示8次,成功获评第七届全国文明单位。区市场监管局用一个个鲜活案例书写了有力度、有温度、有成效的年度答卷,生动诠释了市场监管为民服务的初心与助力发展的担当。



区市场监督管理局举办2025年“4·26”世界知识产权日暨“5·10”中国品牌日宣传活动。

坚守安全底线 织密民生防护网络

2025年,区市场监管局始终以“四个最严”要求为遵循,把守护群众生命健康安全摆在首要位置,全方位筑牢食品、药品、特种设备及产品质量安全防线,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实可感。

在食品安全领域,该局既抓专项整治又重创新服务,推动监管效能持续提升。扎实开展食品安全突出问题八项整治,2025年累计检查食品生产经营主体6000余家次,完成监督抽检1775批次。以智慧监管加强校园餐、网络餐饮管理,实现亮证、亮照、亮后厨,全区校园食堂“明厨亮灶”

全覆盖,全区“渝食安·餐饮安全在线”入驻率达92%。创新推出“你点我检”服务模式,3月12日在鼓楼广场举办首场活动,设置宣传咨询台、快速检测台,吸引众多市民参与,市民周阿姨现场送检青菜和猪肉,15分钟便拿到合格检测结果,连连称赞“这样的服务太实用了”。首场活动收集问卷400余份,快检样品24批次,均合格,线上开展意见征集,并根据意见征集结果开展现场抽检,实现监管与群众监督的同频共振。

加速“智慧药监”体系构建,积极推动药品监管数字化转型,全面

推动“渝药安”系统落地应用,推进数据归集治理。依托“渝药安”政务服务系统,结合药品经营“清源”行动,强化重点区域、重点单位、重点环节监督检查,确保“两品一械”安全。2025年累计检查“两品一械”经营使用单位2600余家次,抽检141批次,为全区人民群众安全用药保驾护航”。

围绕特种设备2025年安全检查计划,检查特种设备生产、使用单位166家次,对发现的隐患全部完成闭环整改。组织20家维保单位对全区3102台电梯实施专项维保,全区电梯无纸化维保率达

97.58%;出台南川区电梯综合保险试点工作方案,推动全区815台电梯纳入综合保险,排名全市前列。突出燃气安全问题专项整治,排查燃气调压箱3566个,其中纳入监管2916个;排查燃气压力管道737.3千米,在用燃气压力管道定期检验率达100%。

牵头开展电动自行车、燃气灶具、消防产品等重点产品安全监管,组织区级产品质量监督抽查41批次,配合市局完成抽查239批次,不合格产品后处理实现100%闭环管理,全方位守护群众生命财产安全。



区市场监督管理局围绕民生关切开展灶具质量安全检查。

优化营商环境 激活市场内生动力

营商环境是市场经济的“晴雨表”,更是区域发展的“软实力”。区市场监管局以改革创新破解企业办事堵点难点,以暖心服务传递监管温度,持续优化政务服务、完善监管模式,让市场主体轻装上阵、安心发展。

针对企业办事“来回跑”“线上操作不熟悉”等痛点,该局创新推出“四办”服务机制,在工业园区、集群注册地、专业市场、镇(街)市场监管所布局25个“近快办”服务点,统一挂牌、配齐专业人员,提供咨询、指导、帮办一站式服务。紫气东来数字营销策划(重庆)有限公司服务点,每月都能收到企业的好评。该公司办公室主任陈远友

介绍:“2025年已帮40多家企业代办注册登记,以前企业自己跑要两三天,现在最快半天就能搞定,遇到签字环节拿不准的问题,工作人员还会远程指导,太省心了。”自设立以来,各服务点累计服务惠及企业10000余户次,切实打通服务企业“最后一公里”。

持续压缩办事时限、提升服务效能,将企业开办营业执照办理时限从1天压缩至0.5天,材料齐全事项“即来即办”,最快2小时拿照,企业开办全程网办率达99%,电子营业执照新设主体下载率达75.19%,位列全市第八,“开办企业”指标在2025年营商环境考核中排名全市第8位,相关经验入选全区最佳案

例。2025年年中,西城街道市场监管所突发注册登记需求“井喷”,远超日常办件量数倍,该局迅速抽派骨干组建专班,加班加点分流办理,确保企业“办件不排队、需求不脱节”,用高效响应守住服务承诺。

面对企业急难愁盼问题,该局用“特事特办”彰显责任担当。2025年4月,有着70多年历史的重庆市南川区公路运输有限责任公司需紧急转出股权,却面临146名股东分散全国各地、部分身份信息与早年登记不符、部分股东已过世需办理公证继承等难题。工作人员了解情况后,主动向上级请示,为企业申请“特事特办”绿色通道,协调公安部门核实身份信息,对接

公证机构简化继承流程,联合社区工作人员上门协助老年股东完成人脸识别,加班加点录入信息、核对材料,仅用一周便完成全部手续办理,切实为企业解了燃眉之急。2025年,该局线上线下共办理服务事项28998件,用高效服务让企业感受到政务服务的温度与速度。

践行服务型执法理念,全面推行包容审慎监管,对72件案件适用不予处罚、154件案件适用从轻减轻处罚,执法程序合法率、案件评查合格率均达100%。完善信用监管机制,将“双随机、一公开”监管与企业信用风险分类结果有机结合,引导2.35万余户次市场主体主动进行信用承诺与修复。



区市场监督管理局护航高考食品安全。

聚焦提质增效 赋能高质量发展大局

围绕全区发展大局,区市场监管局以质量强区、知识产权、公平竞争为抓手,持续规范市场秩序、赋能产业升级,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

持续优化市场竞争环境,扎实推进统一大市场建设。严格落实公平竞争审查制度,充分发挥公平竞争审查联席会作用,全年完成增量政策文件16件,清理存量问题文件12件,从源头上破除市场壁垒。首次将公平竞争政策纳入区委党校处级干部培训体系,有效提升领导干部维护市场竞争的意识和能力。强化反垄断监管与

合规指导,深入宣传贯彻《互联网平台反垄断合规指引》,压实企业合规主体责任,维护公平竞争市场秩序。

深入推进质量强区建设,在规上企业全面推行首席质量官制度,创新提出“首席质量官顾问”概念,引导企业强化质量管控、提升产品品质,南川区山王坪镇成功入选2025年国家总局质量强镇培育目录。搭建7个质量基础设施“一站式”服务平台,整合计量、标准、认证认可等资源,为企业提供全链条质量服务。强化计量基础支撑,引导1家企业建立最高计

量标准,为产业发展提供精准计量保障。

知识产权工作提质增效,为产业升级赋能加分。发挥知识产权综合服务中心作用,接待企业、群众、师生参观浏览量达1.5万次,举办2025年“4·26”世界知识产权日暨“5·10”中国品牌日宣传活动,全区商标、发明专利数量同比增长35%,指导2家企业获评市级知识产权优势企业,新转化地理标志产品4件,以区政府名义印发《重庆市南川区知识产权资助奖励办法》,将知识产权作为推动经济社会高质量发展的重大战略决策。

开展知识产权质押融资银企对接活动,知识产权质押融资金额累计突破2.44亿元,地理标志证明商标总量达15件,位居全市前列。

回望“十四五”五年征程,区市场监管局坚守初心、勇担使命,各项工作实现跨越式发展,为“十四五”规划收官画上圆满句号。站在新的历史起点,区市场监管局锚定2026年工作目标,谋划新篇再出发,将持续以群众需求为导向,用更多有温度的服务、有力度的监管,为南川区建设渝东生态新城、谱写高质量发展新篇章作出市场监管更大贡献。



区市场监督管理局注册许可窗口优质服务获企业赞誉。